

俄罗斯海军变迁

□ 整理 | 笑 饮 制图 | 刘绮黎

从沙俄时代，到苏联时期，再到苏联解体、俄罗斯联邦成立，俄罗斯海军建设曾经给国家带来许多荣光。但其成军思路有时候又令国家发展思路方面产生偏差。如今，在 21 世纪走过四分之一时再看，俄罗斯海军建军思路之变，不仅仅预示着俄罗斯海军向何处去，也预示着俄罗斯向何处去！

俄罗斯是近代以来传统海上强国。

图片由 AI 生成

沙俄时期

俄罗斯海军的建军史，最早要追溯到 1636 年。当时沙皇罗曼诺夫治下，俄罗斯建造了一艘三桅战船“弗雷德里”号。可惜在第一次航行中就沉没了。

此后，在 1656 年至 1658 年的俄瑞战争中，俄国夺得了在陶格夫匹尔斯和科肯胡森的要塞，将它们命名为鲍里索格莱布斯克和太子德米特里耶夫。此后有俄国人在此建设面向波罗的海航行的船只。随着之后瑞典又打败沙俄，这些土地归还瑞典，这些俄罗斯船厂被拆毁！



沙皇罗曼诺夫

三桅战船模型



彼得大帝 Peter

直到 1696 年，彼得大帝在亚速海战中对抗奥斯曼土耳其，在沃罗涅日河建造了 2 艘战列舰、4 艘火船、23 艘炮舰和 1300 艘 strugs 船。当年 10 月，沙俄海军正式成立。

此后，俄海军在波罗的海、黑海建立舰队。1708 年，阿普拉克辛被授予海军元帅称号，成为俄海军历史上第一位元帅。1710 年俄军开始采用圣安德鲁十字勋章的红色、白色、蓝色的三种海军军旗。

再之后，俄海军几经兴废，特别是发展到拥有太平洋舰队以后，却在日俄战争中赔掉不少老本，甚至跨越半个地球前来增援的波罗的海舰队在马海战中也全被日军全歼。